



辜梓豪擅长恶战

文体人物

新天元辜梓豪九段，外表安静，内敛，实则是个爱琢磨、超自律、极坚韧的年轻棋手。

首度赢得番棋大战摘取天元后，他实话实说：如今要在天元赛卫冕非常困难，期待自己明年下出好棋，才是最真实的愿望。

爱琢磨

辜梓豪父母也许没想到，初衷是让儿子少捣蛋学围棋，结果，却培育出了湖北围棋的第一个世界冠军。

辜梓豪小时候顽皮，父母就想着，学围棋吧，可以让孩子静下来。结果，在家乡湖北仙桃，晚半年进培训班的梓豪，学了一个月就能让同学4.5子，两年半后，他在弈城围棋网就上升到“8D”。11岁，梓豪进入聂卫平道场升造，不到一年他就定段成功，12岁即跨入职业棋手行列。此后，这名棋手一路进阶，直到昨晚通过番棋决胜，摘取国内棋坛最悠久的“天元”头衔。

在中国围棋的人才梯队里，98后是一个夺目的群体。杨鼎新、辜梓豪、谢尔豪和李钦诚均是世界冠军，担纲围甲主将，但98一代中，辜梓豪仍是有鲜明个性的一位。

中国围棋协会竞赛主管马林记得，有一次他带年轻棋手去日本参加四城市围棋新锐对抗赛，中国队冠军提前到手，辜梓豪就提议，晚上出去庆祝一下，得到大伙呼应。去哪呢？又是小辜拿主意，去东京塔。精通日语的马林去过东京多次，这个地标却未曾“打卡”，正犯愁呢，辜梓豪站出来，“没事，马老师，你们跟着我走。”马林问他：“你去过？”小辜回答，“没有，我第一次来日本，但我来前已经做了攻略。”

结果，钻进地铁，一队人马就跟着首次到日本的辜梓豪，让许多游客头晕眼花的东京地铁路线，在他的梳理下，一路顺畅，轻轻松松就到了目的地。大伙都觉得，辜梓豪像侦察排长那般值得依靠，由此，“辜排长”的外号就送给了他。这证明，辜梓豪是个啥事都爱琢磨的年轻人。

辜排长的重锤功是如何练成的

新天元辜梓豪的围棋之路

第三十五届同里杯中国围棋天元赛

辜梓豪

第十位天元

主办单位：中国围棋协会 同里镇人民政府



辜梓豪成为中国围棋第十位天元
本版图片 记者 李铭坤 摄

超自律

这次来同里参加中国天元赛，辜梓豪很累。来前，他有点感冒，但因为从四强赛到摘得新一届天元，6天里下5局棋，赛程非常紧，不得不在比赛和休息之间寻求平衡。由此看得出来，他是名非常自律也富经验的年轻棋手。

第一天，设在同里天元苑东侧二楼贵宾厅的赛场，辜梓豪和连笑九段激战6个小时。棋局前半盘，执黑的他形势一度落后连笑，后者还有心观看同时进行的柯洁与李钦诚的比赛，随着局势拉近，两人为了一个单劫，从日中鏖战至日落，靠着多一个“劫材”，他惊险胜出。扳倒志在“还乡”的天元三连冠连笑后，辜梓豪又在挑战者决定战中，于精彩的对攻中反杀“快刀”李钦诚。网上观棋的棋友感叹，“辜老师”下得太好了，治孤，反杀，在读秒中精准出手，令对手无可奈何。”却不知，这时的辜梓豪，身体也快到了极限。

“是很累，但还得坚持。”两局胜完，被问到状态时，辜梓豪实话实说。在同里，他披羽绒服，随身带着清凉

油、润唇膏和润喉糖上场。每次他把一板润喉糖放到棋枰旁，你就能发现又少了一粒，“嗓子还有点不舒服。”赛前，他有点程式化地把清凉油放到鼻下醒脑，又仔细涂上润唇膏，好像如此一番照应后，自己下棋才能更安定。年轻棋手如今都睡得晚，但在同里，他把自己的生物钟提前，每日按时吃早饭，保证休息。他喜欢米饭，喜欢很多美食，但为了照顾身体，这几天在酒店尽量忌口，为了少油腻，他放弃炒饭，天天只吃清淡的汤面。

好在，水乡古镇对辜梓豪很治愈。第一天来，住进同里湖大饭店，他就特别开心，“这里的环境非常好。窗外就能看见同里湖，景色很漂亮。”抓住唯一的休赛日，他去了同里国家湿地公园，泛舟湖上，两边是高大的杉树林，耳旁响起鸟鸣声，人就特别放松。不过，他爱琢磨的“老毛病”又犯了，盯着湿地的工作人员“刨根问底”，不一会儿，对这里的来龙去脉已了如指掌。湿地请他和杨鼎新、李钦诚一起拍段边走边讲宣传语的小视频，他思路清晰，重来了两次后就提议分镜头拍摄，结果，自然皆大欢喜。

擅恶战

辜梓豪还有一个外号“恶霸”。说起这个名号的由来，他解释，自己用过网名“印城之霸”，因为喜欢看NBA，欣赏印第安纳步行者队的打球风格，“战绩虽不算太好，但战斗精神顽强，有一股不服输的精神。”

不服输，说的也是辜梓豪自己。自打出道，擅长恶战就是他的标签。在同里，围棋元老王汝南八段决赛前提醒杨鼎新，虽然柯洁和连笑都输了，但辜梓豪也不好对付。本届中国天元赛决赛开幕式上，另一位棋界元老华以刚八段形容挑战者辜梓豪骁勇善战，“属于特别能战斗的队员。”每天为中国天元赛评棋的胡耀宇八段，更是比喻辜梓豪手里有一把重锤，因为他计算力超强，虽然下棋

速度不快，但那是在慢慢积蓄力量，一旦谁被他锤到了，都难脱身。

三番棋决战首局，棋局进入杨鼎新擅长的子效控制局面，辜梓豪无处发力，早早败下阵来。但次局，抓住对手形势判断失误，辜梓豪就锤中杨鼎新，成功屠龙。昨天的决胜局，当执黑的杨鼎新打入上方白阵，辜梓豪完美应战，结果白棋反而对黑棋形成包围，凭借厚势在官子阶段点点收刮，完成2比1的逆转。

摘下天元，收起重锤，辜梓豪会干点啥？他说，会看书。不少棋手喜欢看网络连载小说，武侠的，科幻的，以为善战的“恶霸”也是，结果他说，爱看世界名著。像《双城记》《基督山伯爵》，都是他非常喜欢的作品，那里面，有人性的交战，也能窥见人性的光辉，“看后，会有收获。”

特派记者 金雷（本报同里今日电）

本报同里今日讯（特派记者金雷）昨天下午，第35届同里杯中国围棋天元赛三番棋决战在同里天元文化苑收盘。决胜局，挑战者辜梓豪九段执白中盘战胜杨鼎新九段，从而以2比1总比分挑战成功，成为“新天元”。

23岁的湖北籍棋手辜梓豪九段是继马晓春、刘小光、聂卫平、常昊、黄奕中、古力、陈耀烨、连笑、杨鼎新之后，中国围棋史上第十位“天元”称号获得者。

昨天，两位世界冠军重新猜先后进行决胜局较量。中午12时30分，同里杯天元赛决胜局在世界冠军常昊九段的主持下进行猜先。结果，挑战者辜梓豪九段猜得白棋。

序盘，杨鼎新黑29、35出现缓手，导致形势落后。战至白36，白棋稍占上风。之后，双方在左下方和右上方展开激战。辜梓豪白棋很好地化解了攻势，并逐渐将优势扩大。战至168手，杨鼎新中盘投子认输。辜梓豪九段挑战成功。

今天上午，本届同里杯中国天元赛在同里举行颁奖仪式。本届天元赛由中国围棋协会、新民晚报社、同里镇人民政府主办，冠军奖金为40万元。



扫码看相关视频

记者手记

黑棋难下

◆ 金雷

本届同里杯中国天元赛，三番棋决战仍维持近几年的“定式”，首局落败的棋手后来居上，完成逆转。辜梓豪与杨鼎新的巅峰对决，三局棋均是执白的棋手获胜。似乎黑棋，愈来愈难下了。

纵观三局棋的进程，均是黑棋下出缓手，AI显示黑棋胜率大跌，白棋握得住优势，一路领先至取胜。为什么黑棋那么难下？在同里决赛现场的世界冠军、“天元五连冠”常昊九段分析认为，如今顶尖的年轻棋手，在日常训练中大量学习、借鉴AI的招法，在对局思维上与AI更为接近，因此一旦取得优势，落子精准高效，确保将优势化为胜势。像擅长恶战的辜梓豪，这次就表现得非常突出，即便进入读秒，应对也保持精准，最终摘取新一届天元。

把这个问题抛给辜梓豪，他承认，AI时代黑棋确实会难下一些，但深究其中原因，是因为有些格局人类棋手还不能完全理解和掌握，具体到与杨鼎新的三局棋，黑棋一开始下成这种格局的话，就非常难下了，人类棋手还不擅长在这种局面下作出正确的判断，而这正是围棋最难的地方。

不过，包括辜梓豪天元在内的许多棋手相信，借助AI，人类棋手一定会继续提升水平，只不过，这将是一个非常漫长的过程。



辜梓豪（右）与杨鼎新步入决战现场